

[⁸] Практически при Лобачевском университетская библиотека была доступной для широкой публики: два раза в неделю в читальную комнату допускались все желающие.

[⁹] См. также письмо М. Н. Мусину-Пушкину от 26 мая 1827 г. (VI-1, стр. 604). Данную записку Л. Б. Модзалевский считает приложением к этому письму, но это неверно, так как письмо было отправлено в мае 1827 г., а записка содержит сведения по сентябрь 1827 г. Фактически это часть дела «...О доставлении исторических и статистических сведений по университету и округу надворному советнику Кешпену» (лл. 40—44 первоначальной пагинации). Л. Б. Модзалевский считал данное дело утерянным ¹⁾. Записка, как и прочие материалы дела, была составлена в 1827 г. по требованию чиновника особых поручений, академика П. И. Кешпена, на которого было возложено составление историко-статистического обозрения учебных заведений России ²⁾.

[¹⁰] Первый библиотекарь университета М. Л. Сторль был назначен 8 ноября 1806 г. Ему было поручено «разобрать, какие из них [книг] по содержанию своему должны оставаться в библиотеке университетской и какие со временем должны отданы быть в гимназическую и одну и от другой отдельить» ³⁾. Однако практическое разделение библиотеки произошло в 1807 г.

[¹¹] Лобачевский первым сделал описание наиболее редких рукописей библиотеки. Рукопись № 1, а также рукописи на русском языке, о которых пишет Лобачевский (№№ 7—13 по его списку), и сейчас хранятся в библиотеке ⁴⁾.

Восточные рукописи (№№ 2—6) в 1855 г. были переданы в Петербургский университет и ныне хранятся там.

[¹²] В БЛ хранятся два экземпляра «Записки» — ед. хр. 4825 и ед. хр. 4826. Они несколько отличаются стилистически и в отдельных цифрах о количестве имеющихся книг (по первоначальной пагинации — лл. 40—44 и 46—50).

[¹³] Это один из годовых отчетов библиотеки, составленный Лобачевским. Аналогичные материалы представлялись всеми подразделениями университета для составления годового университетского отчета.

[¹⁴] Речь идет о сочинении: Spix, Joh. Bapt. und C.F.Ph. V. Martius. Reisen in Brasilien, in den Jahren 1817—1820, т. I—III. München u. Heidelberg, 1823—1831.

[¹⁵] Это определение составлено лично Лобачевским и характерно для его взглядов на работу библиотекаря.

При ревизии 1839 г. было проверено наличие всех библиотечных книг.

[¹⁶] Совет университета 24 ноября 1828 г. поддержал предложение Лобачевского. В определении Совета, написанном рукою Лобачевского, сказано: «Определено: о дозволении купить сказанные книги и употребить на сие 150 р. 50 к. из хозяйственной суммы Университета, при недостатке штатной, представить на утверждение г. и. д. попечителя» ⁵⁾. Однако М. Н. Мусин-Пушкин не утвердил данное представление: «Я не могу согласиться на покупку означенных... книг на счет хозяйственных сумм Университета, а предлагаю Совету приобрести их на счет суммы, ежегодно отпускаемой по штату на библиотеку, по мере возможности» ⁶⁾.

После этого письма попечителя Лобачевский принимает всевозможные меры по быстрейшему приобретению в библиотеку произведений Пушкина.

3 апреля 1829 г. Лобачевский покупает 6 глав «Евгения Онегина» и «Братья-разбойники» (М., 1827), 23 апреля того же года — «Стихотворения» (очевидно, «Стихотворения Александра Пушкина», 1826 г.) и поэму «Полтава» (СПб., 1829), в 1830 г. — VII главу «Евгения Онегина» ⁷⁾ (СПб., 1830), в 1831 г. — «Борис Годунов» (СПб., 1831), в 1832 г. — VIII главу «Евгения Онегина», в 1833 г. — «Повести Белкина» (СПб., 1830), «Стихотворения Александра Пушкина» в 3 частях (СПб., 1829—1832) ⁸⁾ и «Евгений Онегин» (СПб., 1833) ⁹⁾. Эти данные говорят, что почти все вновь выходившие произведения Пушкина незамедлительно покупались для библиотеки Казанского университета.

¹⁾ Модз., стр. 243.

²⁾ См. об этом: В. В. Аристов, Материалы по истории Казанского университета первой половины XIX века. Описание рукописей Научной библиотеки им. Н. И. Лобачевского, вып. XV, Казань, 1968, стр. 19—20.

³⁾ Загоскин, III, стр. 17.

⁴⁾ См. А. И. Артемьев, Описание рукописей, хранящихся в библиотеке Казанского университета, СПб., 1882.

⁵⁾ ЦГАТ, ф. 977, Совет, ед. хр. 5022, л. 1 об.

⁶⁾ Там же, л. 3.

⁷⁾ Лобачевский снабжает свое сообщение Совету следующим примечанием: «Главы I—VI уже находятся в университетской библиотеке» (ЦГАТ, ф. 977, Совет, ед. хр. 5565, л. 1).

⁸⁾ Примечание Лобачевского: «Сие издание гораздо полнее первого, находящегося в библиотеке» (там же, ед. хр. 6439, лл. 30—30 об.).

⁹⁾ Примечание Лобачевского: «Сие издание против первого, находящегося в библиотеке, умножено путешествием Онегина (там же).